

◆科普及知识

# 想快乐，这样吃

在我国，自古以来就有“民以食为天”的说法，可见食物的重要性。食物最基本的一项作用就是充饥，为身体提供必要的营养成分。然而，食物的影响远不止于此。近年来，越来越多的研究表明，饮食不仅会影响我们的身体健康，还与心理健康密切相关。

今天，我们就来聊聊食物如何影响我们的心理，以及吃哪些食物有利于我们的心理健康。



## 抑郁还能“吃出来”？

在营养学中，有些地区的饮食习惯被认为是不太健康的，其中最为典型的就是西式饮食，包括汉堡、比萨、炸薯条、面包、蛋糕、火腿和碳酸饮料等，这些食物的主要特征是高脂肪、高糖、高精制碳水化合物、高盐、高加工食物和较低比例的果蔬等。西式饮食通常与肥胖、心血管疾病和糖尿病等身体疾病紧密相关，同时也与抑郁症和焦虑症等心理健康问题的高发率有关。

而以希腊、意大利和西班牙等地地中海地区的传统饮食为基础形成的地中海饮食，则被公认为是很健康的饮食模式之一，与长

发现越是遵循地中海饮食的人越少患上抑郁症，而越是以快餐和烘焙食品为主的人，他们的抑郁症风险则更高。

同样，在我国进行的一项针对5000多名青少年的研究也显示，不健康的饮食习惯会提升他们的焦虑和抑郁症状，例如摄入更多的零食和高加工肉类食物等。

总之，无论何种菜系，我们吃进去的食物都会反映在我们的身心健康上，不良的饮食习惯会让我们的身体和心理逐渐变得不健康，而良好的饮食习惯则会让我们营养均衡，身心愉悦。

## 快乐该怎么“吃出来”？

食物影响我们的身体健康，是因为身体发育和机能都需要食

物中的营养成分来支持。而食物

如何影响心理，可能我们更多的是以一种经验主义的方式来发现的，例如人们常说“心情不好时吃点甜食会感觉好些”，或者吃一顿烤肉也会让人感到心情愉悦。

这些经验主义的饮食建议背后其实也是心理学家们研究食物对心理的影响机制的方向之一，即食物会通过促进某些神经递质的释放，从而影响我们的心理。例如，我们都知道多巴胺是一种与情绪密切相关的神经递质，在很多人眼中多巴胺等同于快乐，甚至会用多巴胺来形容那些令人感到愉快的东西，像什么多巴胺食物，多巴胺搭等等。

研究发现，高脂肪和高糖食物能够迅速激活大脑的奖励系统，释放大量多巴胺，使人感到快乐，但是长期依赖这些食物来刺激自己，反而会导致大脑对多巴胺的敏感性下降，这意味着需要摄入更多的高糖和高脂肪食物才能获得同样的愉悦感，形成恶性循环。同时，这些食物容易增加肥胖和糖尿病等健康问题的风险，反过来也会影响心理健康。所以，尽管高脂肪和高糖食物能

够提供即时的快乐，但这并不建议长时间依赖这种方式来感到快乐。

更为健康的多巴胺提升方式是摄入富含蛋白质和酪氨酸的食物，例如鱼类、鸡蛋、豆类、香蕉、乳制品和杏仁等。因为蛋白质中含有酪氨酸，而酪氨酸是多巴胺的前体，可以为多巴胺的合成提供充足的原料。以这种方式提供的多巴胺提升较为稳定，不会造成敏感性下降的问题。同时，这些食物往往富含维生素B族和Omega-3脂肪酸等营养成分，有助于整体神经系统的健康，间接支持多巴胺的正常功能。

除了神经递质以外，肠道菌群与大脑健康的关系也是心理学家们研究的热点。研究者提出了微生物-肠-脑轴理论，认为肠道菌群通过神经、免疫和内分泌途径与大脑进行双向通信，影响大脑功能和行为。例如，肠道菌群的失衡被认为与抑郁症、焦虑症、孤独症等多种精神精神疾病相关，抑郁症患者的肠道菌群多样性明显低于健康人，补充益生菌可以改善抑郁和焦虑症状等。

## 这些食物帮你更快乐

我们在前面提到了很多有助于心理健康的食品，也提到了一些不太健康的食品，也解释了其中的原理，为了方便大家能够在日常生活中践行健康的饮食习惯，下面为大家总结了一份公认的能让人身心愉悦的饮食推荐和避雷指南。

### 推荐食物

- 富含蛋白质和酪氨酸的食物：全谷物，例如燕麦、糙米和全麦面包等；果蔬类，例如苹果、香蕉、胡萝卜、菠菜和其他深绿色蔬菜，以及蓝莓、草莓等浆果。
- 富含益生菌的食物：含有活性益生菌的酸奶，泡菜和酸菜等含有益菌的发酵食品等。
- 富含Omega-3脂肪酸的食物：深海鱼，例如三文鱼和沙丁鱼等；亚麻籽和奇亚籽等富含植物性Omega-3脂肪

酸的种子类食物。

- 富含纤维素和抗氧化剂的食物：全谷物，例如燕麦、糙米和全麦面包等；果蔬类，例如苹果、香蕉、胡萝卜、菠菜和其他深绿色蔬菜，以及蓝莓、草莓等浆果。

### 下列食物需要避雷

- 高糖食物：例如汽水、果汁、蛋糕、饼干和糖果等，建议用水、绿茶和无糖饮料代替。
- 少高脂肪食物：主要包括快餐和高加工食品，例如炸鸡、汉堡、薯条、香肠、培根和火腿等。
- 高盐零食：例如很多人爱吃的薯片、虾条等，建议选择新鲜水果、蔬菜或低盐坚果作为代替。

(来源：科普中国)



每年入伏后，全国各大医院都会挤满前来贴“三伏贴”的人。“三伏贴”是依据中医冬病夏治理念，在三伏天对某些秋冬易发的疾病进行治疗。但你知道吗，“三伏贴”并不包治百病，也不是老少咸宜，贴错了，效果可能适得其反。关于“三伏贴”你知道多少？贴敷有哪些讲究？什么样的人不适合贴？今天让我们一起学习与贴敷有关的事儿！

(下)

## 贴“三伏贴”期间要注意什么？

### 贴敷期间要密切观察



贴敷后皮肤局部出现刺痒难忍、灼热、疼痛感觉时，应立即取下药膏，禁止抓挠，不宜加自涂抹药物，一般可自行痊愈。



若皮肤出现红肿、水泡等反应，要及时到皮肤科就诊。



贴敷之后可能在皮肤上留下中药的沉着，用湿毛巾擦拭即可，局部皮肤发红或有色素沉着、轻度瘙痒均为正常反应，不影响疗效。

### 贴敷期间要注意



要尽量吃得清淡，吃得清淡有营养。



禁食油腻、虾等易发物。



忌酒、辛辣刺激的食物。



气候骤变，注意保暖，防止受寒。



忌贪凉，避免空调风直吹。

## “三伏贴”能不能从网上购买？



“三伏贴”需要在中医医生指导下有针对性地进行敷贴，如果没有相关的医学经验和知识，擅自买药敷贴，可能达不到预期效果，甚至会带来不必要的麻烦。建议患者选择正规医院进行贴敷，确保得到最佳疗效。

## 除了贴“三伏贴”冬病夏治还有哪些方法？



新华网辽宁频道 出品

# 水利部：入汛以来全国大江大河发生25次编号洪水

据中国水利官微消息，今年我国气候年景偏差，强降雨过程多、历时长，江河洪水发生早、发展快。入汛以来，珠江、长江、太湖、淮河、黄河、松辽等流域大江大河先后发生25次编号洪水，列1998年有资料统计以来第1位，防汛形势严峻复杂。

水利部始终锚定“人民不伤亡、水库不垮坝、重要堤防不决口、重要基础设施不受冲击”目标，不断构建完善流域防洪工程体系、雨水情监测预报体系和水旱灾害防御工作体系，勇担当、善作为，成功应对了历次暴雨洪水，取得重要阶段性成果。

一是超前部署，把握工作主动权。提前专题部署水库安全度汛、山洪灾害防御、蓄滞洪区建设管理、水文测报等重点工作，根据监测预报结果，及时启动水利

### 部洪水防御应急响应。

三是滚动会商，加大指导支持力度。滚动分析研判汛情发展态势，针对性安排部署重点防御工作；及时启动防汛关键期工作机制，部领导每日滚动会商。李国英部长靠前指挥，5次深入珠江、长江防汛一线指导。水利部每日“一省一单”滚动向提醒指导地方做好暴雨洪水防御工作，及时派出工作组赴一线协助指导。

四是科学调度，充分发挥工程体系综合减灾功能。强化流域水工程统一联合调度，督促指导所有具备防汛能力、担负防汛任务的水利工程全面进入防汛状态，系统、科学、安全、精准调度以骨干水库为核心的工作体系，拦洪削峰错峰，取得显著效益。入汛以来，全国4669座次大型水库投入调度运用、共拦蓄洪

水993亿立方米，减淹城镇1450个次、减淹耕地1109万亩、避免人员转移653万人次。

五是迅捷响应，有力处置突发灾害事故和险情。陕西商洛高速公路桥梁垮塌、四川汉源暴雨泥石流灾害事故和湖南团洲垸决口及漏水堵水防决口险情发生后，迅速启动重大水库灾害调度指挥机制，派出工作组、专家赶赴现场，协调地方做好灾情应急处置及暴雨洪水防御工作。湖南洞庭湖团洲垸发生决口险情，李国英部长连夜主持召开安排部署应急抢险水利支持工作，第一时间率工作组赶赴现场指导地方做好险情处置工作。

六是突出重点，切实保障人民群众生命安全。强化薄弱堤段、险工险段、病险水库的重点防守，加大巡查排险力度，做到

险情早预测、早发现、早处置。紧盯山洪灾害风险防范，及时发布预警，每日组织电话抽查，确保监测预警系统高效发挥作用，盯紧基层末梢，落实“谁组织、转移谁、何时转、转何处、不擅返”五个关键环节和临灾预警“叫应”措施，提前转移危险区域群众，尽最大努力确保人员安全。

当前，我国仍处于“七下八上”防汛关键期，水利部将始终绷紧防汛抗洪这根弦，树牢底线思维、极限思维，牢牢把握工作主动权，全力保障人民群众生命财产安全。

(来源：中国新闻网)